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Flughafen Essen/Mülheim: Kein Ausstieg 
aus dem Ausstieg! 
 
Die CDU-Fraktion hat in der gestrigen 
Ratssitzung die Beendigung des 
Flugbetriebes am Flughafen Essen/Mülheim 

manifestiert. Am Ausstiegsbeschluss des Mülheimer Rates vom Juli 2010 wurde nicht 
gerüttelt. Stattdessen ist im Kompromiss der Ausstieg zum ersten Mal mit einem 
konkreten Terminplan hinterlegt worden. Damit werden bestehende Verträge, genauso 
wie Gerichtsurteile und verschiedene Gutachten aus der Vergangenheit beachtet und 
berücksichtigt.  
 
Ein wesentlicher Eckpunkt dieses Ausstiegs-Kompromisses ist der klare Auftrag des Rates 
an die Planungsämter der Städte Essen und Mülheim an der Ruhr, bis 2018 einen 
Masterplan/Gesamtkonzept für die Entwicklung des Flughafen-Areals zu erstellen und 
den zuständigen Ratsgremien vorzulegen. Mit diesem Masterplan wird die planerische 
Voraussetzung für die Nachnutzung dieser Flächen - nach Einstellung des Flugbetriebes – 
geschaffen. Ziel ist weiterhin ein nachbarschaftsverträglicher Mix aus Gewerbe, Wohnen 
und Grün. Von diesem Kurs lässt sich die CDU-Fraktion nicht abbringen.  
 
Es ist besonders erfreulich, dass der Rat der Stadt Essen in Kürze einen wortgleichen 
Beschluss fassen will. Dieses unterstreicht, dass eine interkommunale Zusammenarbeit 
jenseits des Kirchturmes auch bei wichtigen Fragen möglich ist. 
 
 
Vergleichsvorschlag zum Swaps-Klageverfahren zugestimmt 
 
Im nicht-öffentlichen Teil hat der Rat mit großer Mehrheit – auch mit Stimmen der CDU-
Fraktion - nach intensiver Diskussion einer neu ausgehandelten Vergleichsvereinbarung 
im Swaps-Klageverfahren gegen die WestLB-Nachfolgerin Erste Abwicklungsanstalt(EAA) 
zugestimmt.  
Die gestrige Ratsentscheidung zur millionenschweren Ablösung von Derivatgeschäften 
war durch eine eingeschaltete externe Kanzlei, die sich einen ausgezeichneten Ruf bei 
Swaps-Klageverfahren anderer Städte erarbeitet hat, vorbereitet worden.  
Diese Entscheidung ist den CDU-Stadtverordneten schwer gefallen, da man nicht in die 
Zukunft des Gerichtsverfahrens schauen kann. Aber die CDU-Fraktion war mehrheitlich 
der Meinung, dass ein Ende mit Schrecken besser ist als ein Schrecken ohne Ende.  
 
 
 



Neugestaltung des Rathausmarktes 
 
In der Aktuellen Fragestunde der Ratssitzung beschwerte sich die CDU-Fraktion über die 
Beschädigungen und die massiven Verschmutzungen des neu angebrachten Pflasters 
bereits nach der offiziellen Einweihung des neuen Rathausmarktes am letzten 
Wochenende. Die Verwaltung sagte deren rasche Beseitigung zu.  
Zur nächsten Sitzung der Bezirksvertretung 1 (Rechtsruhr Süd) hat die CDU-Fraktion den 
schnellstmöglichen Abbau der Depotcontainer-Anlage am Rande des Rathausmarktes 
beantragt. 
 
 
Einführung der „MülheimMuseumCard“ 
 
Die CDU-Fraktion macht nach 2005 im Kulturausschuss den erneuten Vorstoß, eine 
„MülheimMuseumCard“ einzuführen. Mit Hilfe der „MülheimMuseumCard“ soll es 
zukünftig Besuchern der Mülheimer Museen (z.B. Kunstmuseum in der Alten Post, 
Aquarius-Wassermuseum, Leder- und Gerbermuseum, Heimatmuseum Tersteegenhaus) 
möglich sein, eine einzige Eintrittskarte zu einem ermäßigten Gesamt-Eintrittspreis zu 
erwerben. Es kann dabei auf die guten Erfahrungen in anderen Städten - mit einer 
ebenfalls vielfältigen Museumslandschaft - zurückgegriffen werden. 
 
 
 
Hinweis: 
Wenn Sie Schwierigkeiten haben, diesen Newsletter zu lesen, haben wir ihn zur Sicherheit noch einmal als pdf-Datei 
beigelegt.  
Den dazu nötigen kostenlosen Adobe Acrobat Reader erhalten Sie hier: http://get.adobe.com/de/reader 
Falls Sie Freunde haben, die an unserer Arbeit interessiert sind, geben Sie uns bitte die entsprechende Email-Adresse, 
die wir dann in den Verteiler aufnehmen. 
Sie können diesen Newsletter mit einer kurzen E-Mail an den Absender abbestellen. 
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